

МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В СУБЪЕКТАХ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА

**Тюрин А.Н., канд. геогр.наук, доцент
МОАУ «Гимназия №8», ОГПУ, г.Оренбург**

Российская Федерация одна из самых многонациональных стран мира, где проживает свыше 190 национальностей и, как и во многих других странах мира, существуют очаги межнациональной напряженности. Так в Приволжском федеральном округе (ПФО), который находится на стыке двух частей света, и двух противоположных друг другу культур и цивилизаций: азиатской и европейской, не редко возникают конфликты на почве межнациональных отношений. Объективно ПФО представляет собой большой интерес с точки зрения изучения данной проблематики. Численность населения данного федерального округа по данным Росстата на 2017 год составила около 30 млн. чел., которые относятся к представителям разных народов. Такое большое этническое разнообразие связано с заселением территории, так отсюда вышли предки ряда европейских народов, таких как эстонцы, венгры и финны, а из внутренних районов Азии сюда приходили тюркские народы. Вследствие нашествия древних кочевников страдали слабые группы финно-угров, которых потеснили южные соседи и со временем татары и башкиры стали одними из крупнейших этносов региона [5]. В настоящее время национальный состав округа, согласно переписи 2010 года, имеет следующий вид: первое место занимают русские – 66,26% , на втором месте татары – 13,38 % , на третьем месте башкиры 4,29% , и на четвертом чуваши 4,26%, остальной процент приходится на представителей других национальных групп. Рассмотрим Оренбургскую область, как один самых многонациональных регионов России. Согласно данным Оренбургстата численность населения данного субъекта на 1 января 2017 года составила 1989589 человек, относящиеся к более 120 национальностям. И согласно переписи населения 2010 года из них русские 75,88% , татары 7,56% , казахи 6,01% , украинцы 2,48% , башкиры 2,33% и т.д. В области проводится постоянный мониторинг состояния межнациональных отношений, благодаря которому можно проследить развитие межнациональных отношений, очаги этнических конфликтов и т.д. [1]. На сегодняшний день в Оренбургской области сохраняется этнополитическая стабильность, что говорит об эффективной работе государственной и муниципальной власти, а также институтах гражданского общества в лице этнокультурных объединений и национальных общественных организаций. В регионе реализуется множество проектов направленных на сближение народов. Одним из них является областной фестиваль национальных культур «Венок дружбы», который проводится здесь начиная с 2010 года и ставший уже традиционным. Фестиваль направлен на сближение народов и их культуры, для сохранения стабильных этнических отношений. На территории Оренбурга находится культурный

комплекс «Национальная деревня», на территории которого представлены 10 национальных подворий, в которых люди могут ознакомиться с их культурой и историей [3]. А в 2017 году, согласно инициативе губернатора Оренбургской области Ю.А. Берга, отметили День народов Оренбуржья, в рамках которого состоялся концерт с участием народных коллективов, была организована улица ремесленников и работали десятки тематических площадок. Но финансы, выделяемые на проведение в области национальной политике, остаются незначительными [6]. Республика Татарстан является еще одним многонациональным субъектом. Согласно данным Татарстанстата численность населения Татарстана на январь 2017 года составила 3885253 человек, среди которых выделяют свыше 173 национальностей. Из них, по данным переписи 2010 года, 53,2% – татары, 39,7% русские, 3,1% чуваши и т.д. Республика относится к наиболее благоприятным в этнополитическом отношении регионам. Такая ситуация сохраняется благодаря политике правительства направленной на ее поддержание. Особую роль в общественной жизни республики играют Всемирный конгресс татар и Русское этнокультурное объединение. Почти 90 этнокультурных организаций объединены в Ассамблею народов Республики Татарстан. Государственная национальная политика Республики Татарстан строится на двух фундаментальных приоритетных положениях: необходимости всестороннего развития татарского народа и укрепления Республики Татарстан как исторически сложившейся формы его государственности, с одной стороны, и обеспечения равных условий жизнедеятельности представителям всех народов, в совокупности составляющим многонациональный народ республики. На данной территории России проводится работа по созданию целостной системы национального образования: во всех общеобразовательных учреждениях татарский и русский языки, как государственные языки республики изучаются в одинаковом объеме [2]. Средства массовой информации также поддерживают данную политику: на территории республики Татарстан работают 50 телевизионных компаний, из них 22 вещают на русском и татарском языках, 3 только на татарском языке. Республика Башкортостан - один из самых крупных этнокультурных субъектов в составе Российской Федерации, где проживают представители порядка 160 национальностей и 13 входящих в них этнических групп. Численность населения на начало 2017 года составила 4072085 человек. Согласно Всероссийской переписи населения 2010 года национальный состав, следующий: 36,1% – русские, 29,5% – башкиры, 25,4% – татары и т.д. В целом межнациональные отношения в Республике Башкортостан нельзя назвать благоприятными. Это подтверждают и социологические исследования, проведенные Федеральным агентством по делам национальностей в 2016 году, согласно которым регион попал в красную зону межнациональных отношений с крайне высоким индексом межнациональной нетерпимости. Так 13% опрошенных отметили, что они чувствуют негативное отношение к себе из-за национальности, а 4% и вовсе отказались отвечать на данный вопрос. 7,5% респондентов сталкивались с национальной неприязнью. В связи с эти

эксперты пришли к следующему выводу: многонациональность как отрицательный фактор в Башкирии воспринимают 32% опрошенных. С каждым годом все больше и больше становится преступлений экстремистского характера. И не секрет, что и в Республике Башкортостан обнаруживали свою активность международные террористические организации «Хизб ут-Тахрир Ислами», «Аль-Каида» и др. В Башкортостане идут сложные этнические, этноконфессиональные, этнополитические процессы, которые требуют создания в республике научно-исследовательского центра по изучению межконфессиональных процессов [7]. Одной из важнейших задач в современных условиях становится обеспечение как межнационального, так и межконфессионального согласия, так как в образовательных учреждениях республики обучаются и воспитываются дети различных национальностей и вероисповеданий. Учитывая это положение дел, в Республике Башкортостан активно начали проводиться мероприятия по улучшению межконфессиональных и межнациональных отношений. Большая работа проводится мусульманским духовенством с верующей молодежью. Концепция развития национального образования в Республике Башкортостан базируется на двух приоритетных положениях: необходимости всестороннего развития башкирского языка, как языка коренного населения, и обеспечения равных условий для развития языка и культуры народов, проживающих на территории республики. Население Самарской области представлено полигэтнической, многоконфессиональной общностью. Согласно данным Самарастата численность населения здесь составляет 3203679 чел., из которых 85,6% русские, татары – 4,1%, чуваши – 2,7% и т.д. Всего на данной территории проживают представители 157 национальностей. В области высок приток иностранных мигрантов и время от времени происходят инциденты между уроженцами различных государств и республик. Самарская область входит в число регионов со средним уровнем межэтнической напряженности, с положительной динамикой межнациональных отношений [2]. Но еще в 2014 году область входила в число регионов с высоким уровнем напряженности. Ее главными очагами являются такие крупные города как Самара и Тольятти. Огромную роль в сохранении межэтнической стабильности в регионе играет «Дом дружбы народов» – государственное учреждение Самарской области, по реализации национальной политики в России. С декабря 2013 года принята и реализуется государственная программа Самарской области «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов Самарской области на 2014-2020 годы». Исходя из вышеизложенных данных, можно прийти к выводу, что межнациональные отношения не во всех регионах ПФО являются стабильными. Но правительство каждого региона ведет активную политику, направленную на урегулирование межнациональных конфликтов и поддержание благоприятных отношений между представителями разных национальностей [7].

Список литературы

1. Амелин, В.В. Межэтнические и конфессиональные отношения в Оренбургской области / В.В. Амелин, Д.Н. Денисов, К.А. Моргунов. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2013. – 270 с.
2. Кузнецова, Н.С. Этнокультурная картина Оренбургской области и соседних с ней регионов, входящих в состав Приволжского Федерального округа / Н.С. Кузнецова, А.Н. Тюрин // Современные технологии в мировом научном пространстве: сборник статей Международной научно - практической конференции (8 сентября 2017 г., г.Самара). – Уфа: АЭТЕРНА, 2017. – С. 331-333.
3. Кузнецова, Н.С. Этнические процессы и этнокультурные проблемы Оренбуржья / А.Н. Тюрин, Н.С. Кузнецова // Наука в современном обществе: закономерности и тенденции развития: сборник статей Международной научно - практической конференции (8 апреля 2016 г., г. Магнитогорск). В 2 ч. Ч.2 – Уфа: МЦИИ ОМЕГА САЙНС, 2016. – С. 232-234.
4. Кузнецова, Н.С. Межнациональные отношения в Приволжском Федеральном округе (Оренбургская и Самарская области, республики Татарстан и Башкортостан) и региональная политика, направленная на их урегулирование / Н.С. Кузнецова // Проблемы, перспективы и направления инновационного развития науки: Сборник статей по итогам Международной научно - практической конференции (г.Омск, 24 ноября 2017 г.) / в 4 ч. Ч.4 – Стерлитамак: АМИ, 2017. – С. 74-77.
5. Лобжанидзе, А.А. Этнокультурные регионы мира / А.А. Лобжанидзе, Д.В. Заяц. – Москва: Прометей, 2013. – 240 с.
6. Межэтнические отношения и религиозная ситуация в Приволжском федеральном округе. Экспертный доклад за первое полугодие 2015 года / Ред. Тишков В.А., Амелин В.В., Степанов В.В. – М. - Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2015. – 161 с.
7. Усманов, Р.Ф. Межконфессиональные и межнациональные отношения в республике Башкортостан / Р.Ф. Усманов, У.С. Вильданов // Вестник Башкирского университета. – 2012. – Т. 17. №1(1). – С. 682-684.